

地名是一种特殊的文化符号,它饱含了当地人民对家乡的浓烈情感,在辽宁各具特点的地名里,蕴藏着人们对美好生活的向往和用双手创造幸福生活的愿望。

辽宁人心目中的美好生活是什么样子的?想象一下你住在这样的地方:繁荣街道、幸福村、富强社区、民盛社区、丰收村、平安镇、爱国村、民主街道、文明社区、和谐家园社区、自由村、平等社区、秀丽村、端正村、敬业街道、诚信村、振兴村、友好社区、民治社区、创业社区、善友屯村……

地名里不仅写尽了人们对于美好生活的向往,而且体现了民众共同认可的道德观念,共同的世界观、人生观、价值观。“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”,社会主义核心价值观的12组词在辽宁1.6万多个村以上行政区域名称(以下简称“辽宁地名”)中都有体现。

太平哨

家住“太平里”

沈阳的马大爷在马路湾街道太平里社区生活了几十年,这些年来小区日新月异的变化让他见人就夸:“我生活在太平盛世,家住和平区的太平里社区,家边上还有一条集贤街,这些地名是不是听起来就很好?”马大爷说,小区的新旧对比在社区设置的浓浓中国风的红色宣传栏上就能看到,他经常在小区内的“和文化”长廊与老邻居聚在一起唠唠家常,一派祥和的景象每天都在小区里循环播放。

“太平”“平安”“和平”,类似的词语在辽宁地名中都可以见到,表达了人们企盼和平、安宁的愿望。

阜新市太平区位于阜新市区东南部、细河南岸,地名里有“太平”二字,是在清朝末年,当时,太平区内只有孙家湾、黄家窝铺、太平庄、米家窝铺等几个小村子,属当时的阜新县所辖。不同姓氏的农家从关内逃荒到黄家窝铺一带定居,后共同迁到现在的太平区一带,大家姓氏不同,但都渴望过和和睦、太平的日子,因此给这里取名太平庄,“太平”之名由此延续下来。

宽甸满族自治县太平哨镇被老百姓称作辽东的一块“圣地”。因为这里的青山秀水适合养生,高寿者比比皆是。清朝时这里被封为“龙兴重地”,之所以被称为“太平哨”,是因为当地人通常把河

流湍急处称为哨,如牤牛哨、老虎哨、马勃哨等。哨口常有激流、暗礁、漩涡,是行船、放排、涉渡的危险地段。南、北股河在这里汇成半拉江,在汇合处的下方便是一个哨口,古时年泛滥,常有人畜溺水而亡,百姓将此地命名为“太平”也是寄托了安定祥和的美好心愿。后来,清朝的一位官员路经此地,听说了水患之事,就指点当地百姓疏通河道,筑堤栽柳来根治水患,并让人在岸上立一石碑,刻“太平哨”三个字。此后,果然再无灾难发生,四季太平。久而久之,碑名变成了地名。岁月苍茫,石碑湮没,太平哨之名却流传至今。

无独有偶,盘锦市盘山县的太平街道,也是因历史上多次发生洪水灾害,百姓为祈求风调雨顺、人寿年丰而得名。

不论过去还是现在,百姓都希望拥有平安的生活。这就是为什么在辽宁地名中能找到80个“太平”、44个“平安”、37个“和平”的原因。

沈阳市和平区马路湾街道太平里社区、阜新市太平区、盘山县太平街道、盖州市陈屯镇太平沟村、宽甸满族自治县太平哨镇、东港市前阳镇平安村、凌海市建设镇平安村、调兵山市兀术街道平安社区、凤城市弟兄山镇和平村、本溪市平山区和平社区……辽宁人用太平之名寄托着生活永远太平、安康、平安的希望。

李福里

下一站“幸福”

“您住哪儿?”“我住幸福里。”这并不是段子,铁岭县凡河镇幸福里社区的居民经常会这样说。“幸福”的地名里透着老百姓对美好生活的追求,以及对美好生活的祝愿和概括。

不仅铁岭县有“幸福”,昌图县下二台镇幸福村、沈阳市大东区文官街道幸福社区、法库县吉祥街道幸福里社区、大连市沙河口区马栏街道幸福e家社区、清原满族自治县英额门镇幸福村、锦州市古塔区石油街道幸福家园社区、本溪市溪湖区东风街道幸福街社区……辽宁同样带着“幸福”的地名共有19个。

中国人的文化基因中,幸福也意味着不能缺少富裕、安康、吉顺、和泰,这是老百姓朴实的心愿。在辽宁,带“富”字

的地名96个,带“福”字的地名90个,带“吉”字的地名54个,带“顺”字的地名也是54个,带“泰”字的地名35个……

大连市沙河口区幸福e社区成立于2008年7月,下辖的居民小区的地名也鲜明地体现了这一特点:福吉园、福祥园、福如园、福意园……不仅要幸福,还要吉祥、如意,体现了命名者的用心。自2008年该社区成立以来,社区居委会深入开展了创建文明社区、平安社区工作,营造了社区文明、和谐的良好氛围,为居民构建了幸福生活的基础。

在辽宁,幸福生活触手可及,幸福村里的幸福超市、幸福快递站,幸福社区里的幸福饭店、幸福车站……还没到那里,就会提示你下一站是“幸福”。

爱国松

起个“爱国”名

中华民族根植最深、影响最大的精神品质必定是爱国精神。在中华民族几千年绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是把中华民族团结在一起的精神力量,激励着一代又一代中华儿女不懈奋斗。爱国,已经渗透到人们社会生活的各个方面。辽宁地名里的“爱国”,体现了辽宁人对所生存的这块土地、对这个国家表达出的真挚情感。沈阳市于洪区沙岭街道爱国村、本溪市南芬区下马塘街道爱国村、阜新市海州区和平街道爱国社区、昌图县老城镇爱国村,这4个带有“爱国”词语的地名,正是辽宁人爱国之情的真实流露。

沙岭街道爱国村,不仅村名“爱国”,村里还有10棵300多年历史的古松树,也被村民们起个“爱国”名,叫“爱国十松”,它们是村民心目中的“镇村之宝”。

据史料记载,这个爱国松下的爱国村,最初叫“张家荒”,还曾用过“杨家荒”“大杨家荒”等村名。1828年,有一户张

姓人家从外地迁到此处定居,以垦荒种植、养殖为生。慢慢来此定居的人家多了起来,形成聚落后,按这家人的姓氏和周边的环境特征,起村名为“张家荒”。1918年,村子更名为“杨家荒”。后来为了与重名邻村相区别,原名前加一个“大”字,称作“大杨家荒”,上世纪50年代改称为“爱国村”。

对于村里10棵松树的来历,村里老人流传下来的说法是:该村早期有个姓杨的村民,修建清昭陵时他的儿子是木匠,这10棵松树苗就是由他的儿子从清昭陵的修建地移植过来栽种的。村里的老人说,爱国村的村民不仅热爱生活、热爱自己的村庄,更珍爱这些象征高风亮节、坚忍顽强、傲骨铮铮的参天古松。

在辽宁地名中,还可以查找到39个带“国”字的地名、171个带“民”字的地名、181个带“华”字的地名……无不体现了爱国爱民的情怀。

那些一念生温暖再念生美好的地名

本报记者
贾知梅

聊

辽

地
名



平安里 幸福村 爱国松伴明德人

风物辽宁
1

富 强 村

组团奔“富强”

七 贤 岭

“友善”带温度

繁 荣 社区

“繁荣”有依据

随着时代发展,大量凝结着城市新风貌、反映时代特色的地名不断产生。辽宁的13个带有“繁荣”字样的地名就映照了当代辽宁物阜民丰、人民生活蒸蒸日上的真实风貌,这其中包括:大石桥市镁都街道繁荣社区、阜新市新邱区新发屯街道繁荣社区、鞍山市铁西区繁荣街道、盘锦市双台子区建设街道繁荣社区……

这些“繁荣”可不是随便叫的——镁都街道繁荣社区位于大石桥市,是个“依镁而立,因镁而兴”的现代工业城市,被誉为“中国镁都”。大石桥市镁产业历史悠久,1913年就开展了现代工业意义上的菱镁矿床地质调查,1918年开始菱镁矿工业开采。1950年,国家在大石桥地区建立了著名的鞍钢大石桥镁矿。我国第一窑镁砂、第一炉电熔镁、第一块不烧砖、第一块烧成砖,均出自大石桥,为新中国工业发展作出了历史性贡献。改革开放以后,大石桥市镁产业如雨后春笋蓬勃发展,一大批在国内外

有较强竞争力的企业落户这里,形成了集勘查、开采、选冶、加工、销售于一体的产业体系,镁产业产值、出口创汇居全国第一位。

新发屯街道繁荣社区位于阜新市新邱区,该区是具有121年煤炭开采历史的老矿区,新邱露天矿是阜新百里矿山的发源地。2018年,新邱区利用新邱露天矿废弃矿坑建设了首条汽车越野赛道,并成功举办首场汽车赛事,获得圆满成功,这也为阜新探索资源枯竭城市转型提供了新思路。

鞍山市铁西区繁荣街道,距离鞍钢集团博物馆直线距离1.5公里。鞍钢是众所周知的新中国钢铁长子,是鞍山最为鲜明的城市符号,是辽宁的骄傲,在钢城里说繁荣,意义非凡。

三个叫作繁荣的地名,都与辽宁作为共和国长子在工业上的分量有关,既代表着辉煌的过去,也诉说着辽宁全面振兴、全方位振兴的今天和更加繁荣的明天……



| 更多精彩 扫码观看 |